

AI看江苏
一路向“新”

从千年运河畔的老城厢到攀高逐新的高新区，从数字经济的先导区到乡村振兴的试验田，常州市钟楼区瞄准“做精老城区、做强经开区、做大高新区”发展方向，突出四大功能融合，乘千亿之区的强劲东风，再次扬帆起航，合力推动长三角一流现代化城区建设全面提质，奋力书写好中国式现代化钟楼答卷。

现代快报/现代+记者 张敏
钟楼区委宣传部供图



■ 楼宇中的老城厢

打造长三角一流现代化城区 常州钟楼三大片区协同并进

做精老城区，织就城市美好画卷

老城区是钟楼的文化根脉与城市客厅。钟楼区致力于打造一个“风貌精美、业态精致、管理精细、生活精彩”的老城区，让古老建筑重焕千年风华，商业街区焕发消费活力，社区面貌焕然一新，文商旅深度融合与城市更新交相辉映，织就美好生活新画卷。

乘坐地铁2号线，从南大街站出来，向东而行，一座古朴典雅的建筑映入眼帘，这是春节前刚刚开放的季子文化中心。场馆在光影交错间再现延陵季子的诚信精神，让市民游客置身其中对话先贤。

继续南行400米，常州市文化馆静静伫立。8893平方米空间里，绽放着艺术之花。看展览、学才艺、逛非遗……在这里，每一位市民都能找到属于自己的文化舞台。

沿着千年运河向西前行，在充满烟火气息的三堡街对面，“三吴

第一楼”大观楼与“中国园林蓝本”止园正紧锣密鼓地复建中。预计明年，这一老城厢新地标将重现“江南园林看常州”的盛世美景。

新亚细亚投用在即，“泰富里”项目实现南大街商圈振兴，西直街片区改造有序推进，闲置22年的酱品厂将以蓝·1869文化园全新亮相，航仪厂工业遗存改造顺利开工……古老建筑在老城厢迎来新生。

作为常州的中心商圈，钟楼以商业焕新激活消费热力。地铁商业动脉延陵IN巷宛如一条时光隧道，串联起老城厢的繁华记忆，日均客流达1.3万人。民国风主题街区大庙弄·青年里，历史文化韵味与人间烟火气并存。中吴宾馆毓秀舫中餐厅、松筠小筑两家黑珍珠餐厅，成为游客打卡“江南美食之都”常州的必选之地。首店

首牌经济的虹吸效应，让几十家品牌首店如珍珠般散落，织就消费升级的璀璨星河。

在钟楼区，老旧小区改造同样令人瞩目。短短三年内，90个老旧小区焕发新的生机与活力。“阳光信托”物业累计导入74个小区，物业矛盾纠纷率下降48%，成为全市首创品牌。

周末时光，白云星城童星公园里充满孩子们的欢声笑语。桥洞迷宫、蹦床、绳网等设施让孩子们尽情享受童年的快乐。一个又一个口袋公园如雨后春笋般涌现，让居民们推窗见绿、出门进园、转角见美。

从“住有所居”到“住有优居”，钟楼老城厢的更新实践不仅彰显了城市治理的温度与智慧，更让居民们感受到实实在在的幸福与美好。

做大高新区，持续点亮发展之光



▲ 股杏泰产教融合试验区——杏塘家园

◀ 微亿智造

自2020年11月挂牌成立以来，钟楼高新区锚定省级高新区的创建目标，持续在“有光”的地方点亮发展之光，经济指标连番进位、产业能级大幅跃升，科创动能加速集聚，实现了从量变到质变的显著提升。

走进钟楼高新区，一股蓬勃的发展气息扑面而来。盛德鑫泰的生产线正满负荷运转，其研发的小口径无缝钢管打破日本住友垄断地位，全球市场占有率高达30%以上。与此同时，恩都法在汽车用热管理系统领域实现进口替代，电子水泵出货量位居行业前三。富士集团更是以卓越的德国汽车管路连接技术，成为名副其实的“隐形冠军”。

在招商引资方面，钟楼高新区取得“双突破”。德国隐形冠军富士汽车作为全镇首个制造业外资项目，从签约到投产仅用时81天，创造了新的速度纪录。而全镇首个院士领衔的项目——欧佩亚也正式签约落户，为高新区的未来发展注入新的活力。

为了打造优质企业培育矩阵，钟楼高新区不遗余力。盛德鑫泰获批国家级博士后科研工作站，中稀稀土获评国家级专精特新“小巨人”企业。省级以上专精特新企业

累计达24家，省级以上研发机构总数超40家。这些“高峰”企业为产业发展奠定了坚实的基础。

在数字化、绿色化转型方面，高新区同样取得显著成效。新增省级智能车间4家，省五星上云企业实现零的突破，还成功完成了三星零碳园区认证，新能源产业集群更是获评“常州市智能制造示范区”。

围绕乡村振兴实验区的战略定位，钟楼高新区立足美丽宜居、产业兴旺、农文旅融合多点突破、久久为功，打造景美、宜居、有活力的现代化新农村，全力绘就乡村振兴新图景。在“股杏泰”产教融合试验区，杏塘集建区371套现代化宜居农房顺利交付，泰村、杏塘综合服务中心建成投用，新孟河绿道及股村滨水廊道惊艳亮相。

农文旅的精彩融合更是让高新区焕发出新的生机。“奔跑江苏”新孟河（邹区）10公里健康跑火爆出圈，长三角汽摩场地越野联赛、水上运动嘉年华连番登场，各类体育赛事和活动吸引了大量游客前来观光体验。田园综合体“屋檐下·拾光里”成为网红打卡地，乡村文旅的魅力得到充分展现。2024年，乡村振兴实验区接待游客超过10万人次，带动周边农户增收30%。



大庙弄·青年里开街



2024钟楼大运河龙舟赛

做强经开区，构筑数字经济高地

钟楼经济开发区，这颗钟楼区经济发展的璀璨明珠，承载着驱动区域经济迈向高质量发展的使命。近年来，钟楼以创新驱动为引擎，精心布局产业结构，全面提升城市功能与服务品质，致力于将经开区打造成为区域经济的坚强支柱。

在2024年公布的省经济开发区高质量发展综合考核中，钟楼经开区以卓越表现跃居第21位，较去年上升5个名次，连续两年实现排名攀升，并刷新了自2015年以来的最佳纪录。

数字经济是钟楼深耕多年的创新“良田”。步入钟楼经开区，常州数字经济产业园的巍峨楼宇映入眼帘。作为全市唯一的数字经济产业园区，这里已成为数字经济发展的璀璨地标。近年来，长三角（移动）智算中心、常州国际数据中心、政务大数据中心等

关键数字基础设施相继落成；微亿智造、立卓信息、网擎信息等数字经济领军企业在此茁壮成长。目前，园区核心区已汇聚超过320家企业，带动就业超7000人。2024年，钟楼数字经济产业规模突破249.54亿元，同比增长30.74%。

去年，园区企业微亿智造打造的“创TRON”具身智能工业机器人，在第24届中国国际工业博览会上大放异彩，成为首个获得国家级智库认证的具身智能工业机器人。今年2月初，国内顶尖的人工智能技术DeepSeek正式登陆常州，并率先在园区的中国移动长三角（常州）智算中心部署上线，为企业开启人工智能应用的新篇章。最近，园区企业江苏小云智能科技有限公司推出了常州首个工业设备智检AI，开启设备运维大模型时代。

在数字经济与实体经济深度融合的道路上，钟楼经开区展现出独特的魅力。作为全区规模工业企业的聚集地，经开区贡献了近70%的规模工业产值，为数字经济的广泛应用提供了肥沃土壤。众多企业纷纷引入5G、VR、AI等前沿技术，为制造业转型升级插上智慧的翅膀。

在项目双进方面，2024年钟楼经开区成绩斐然，新招引项目74个，5个项目实现“拿地即开工”，3个项目实现“竣备即发证”，5个项目入库市重大，常州思源特变智能油浸式高压变压器项目入选省重大。春节过后，创联电源项目顺利通过竣工验收，亚达新材新建项目、东风农机二标段项目顺利取得施工许可，荷兰帕克环保项目开业投产……钟楼经开区处处涌动着奋发实干的热潮，为高质量发展注入源源不断的新动能。